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Niederschrift über die Sitzung 

des Beirates für die Teilhabe von Menschen mit 

Behinderungen (Behindertenbeirat) am 27.09.2022 

 

Sitzungsort: Sitzungssaal (005) 

Beginn: 15:00 Uhr 

Ende: 17:00 Uhr 

Leitung: Herr Frank Bernhardt, stellvertretender Vorsitzender 

 
 Anwesend waren: 

 
Die Mitglieder 

 
- Batmaz, Bahaddin 
- Bernhardt, Frank 
- Dersch, Giso 
- Fischer, Ulrike 
- Ferger, Ingrid 
- Heck, Peter 
- Hofrath-Bach, Elisabeth 
- Klingelhöfer, Jürgen 
- Schulz, Manuel 
 

Von der Verwaltung 
 
- Achenbach, Lutz (Schriftführer) 
- Belsch, Mike (Verwaltung) 
- Immel, Mia (FOS Praktikantin) 
 
 
 

 Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Genehmigung der Niederschrift 
2. Wahl des/der Vorsitzenden 
3. Ggf. Ergänzungswahlen 
4. Bericht aus den Arbeitskreisen 
5. Perspektiven für 2022/2023 
6. Verschiedenes 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Genehmigung der Niederschrift 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Herr Frank Bernhardt eröffnet die Sitzung. Er stellt die 
fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit dieses Gremiums fest und weist 
nochmals auf den Rücktritt von Frau Stock als Vorsitzende hin, worüber Frau Stock im 
Vorfeld der Sitzung bereits per Mail informiert hatte. Sowohl Frau Stock als auch Frau 
Stapf haben ihr Ausscheiden aus diesem Gremium erklärt.  
 
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 24.05.2022, welches ebenfalls per Mail verschickt 
wurde, wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 2 Wahl des/der Vorsitzenden 
 
Aufgrund des Rücktritts von Frau Stock ist eine Neuwahl erforderlich. Herr Wiederhold 
hat bereits im Vorfeld seine Bereitschaft zur Kandidatur erklärt. Weiterhin werden Herr 
Bernhardt und Herr Batmaz vorgeschlagen. 
 
Es erfolgt eine geheime Wahl mit folgendem Ergebnis 
 
Wahlberechtigte anwesende Mitglieder:  9 
Abgegebene Stimmen    9 
Gültige Stimmen     9 
davon  
Herr Bernhardt    8 Stimmen 
Herr Batmaz     1 Stimmen 
Herr Wiederhold    0 Stimmen 
 
Somit ist Herr Frank Bernhardt als neuer Vorsitzender gewählt, er nimmt die Wahl an. 
 
 
 
TOP 3 Ggf. Ergänzungswahlen 
 
Da Herr Bernhardt bisher 2. Vorsitzender war, ist eine Neuwahl erforderlich. 
Herr Wiederhold hat bereits im Vorfeld seine Bereitschaft zur Kandidatur erklärt. 
Weiterhin wird Herr Batmaz vorgeschlagen. 
 
Es erfolgt eine geheime Wahl mit folgendem Ergebnis 
 
Wahlberechtigte anwesende Mitglieder:  9 
Abgegebene Stimmen    9 
Gültige Stimmen     9 
davon  
Herr Batmaz     5 Stimmen 
Herr Wiederhold    4 Stimmen 
 
Somit ist Herr Bahaddin Batmaz als neuer 2. Vorsitzender gewählt, er nimmt die Wahl 
an. 
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TOP 4 Bericht aus den Arbeitskreisen 
 
 
SGB II Beirat 
Herr Bernhardt berichtet, dass seit Mai 2022 keine weitere Sitzung des Beirates 
stattgefunden hat. 
 
Frauenkommission 
Aufgrund des Ausscheidens von Frau Stock und Frau Stapf sind neue Benennungen 
vorzunehmen. Frau Hofrath-Bach soll neues Mitglied werden, Frau Fischer und Frau 
Ferger stehen als Vertreterinnen zur Verfügung. 
 
Fahrgastbeirat 
Hier werden sich Herr Schulz als Mitglied und Herr Wiederhold und Herr Klingelhöfer bei 
zukünftigen Terminen abstimmen. Herr Schulz konnte an der letzten Sitzung nicht 
teilnehmen. 
 
Radverkehrsforum 
Hier berichtet Frau Hofrath- Bach über die Ergebnisse der letzten Sitzung. Der nächste 
Termin wird voraussichtlich am 03.11.2022 stattfinden. 
 
Herr Achenbach berichtet, dass in jedem dieser Gremien jeweils nur eine Person des 
Behindertenbeirates teilnehmen kann. Es darf jedoch ein Vertreter teilnehmen, wenn das 
jeweilige Mitglied nicht teilnehmen kann. 
 
Herr Bernhardt schildert die bisherige Beteiligung des Behindertenbeirates an 
verschiedenen Baumaßnahmen im Landkreis Marburg-Biedenkopf. 
 
In der letzten Sitzung wurde vereinbart, dass Herr Heck, Frau Ferger und Frau Hofrath-
Bach eine Abfrage nach vorhandenen Behindertenbeauftragten oder 
Ansprechsituationen in den kreisangehörigen Städten und Gemeinden im Landkreis 
Marburg-Biedenkopf durchführen. Die betroffenen Mitglieder berichten über den Stand 
der Ergebnisse, es wird vereinbart, dass sie bis zur nächsten Sitzung eine 
entsprechende Aufstellung erstellen. Herr Bernhardt bedankt sich bei ihnen. 
 
 
 
TOP 5 Perspektiven für 2022/2023 
 
Bezugnehmend auf die bislang eingebrachten Vorstellungen über die Arbeit dieses 
Beirates werden nochmals konkrete Themen und Wünsche von den Mitgliedern benannt. 
 

 Ein Verzeichnis von barrierefreier Wohnungen im Landkreis Marburg-Biedenkopf 
wird als wünschenswert angesehen. 

 Informationen über Barrierefreiheit in Bezug auf den Katastrophenschutz im 
Landkreis Marburg-Biedenkopf. 

 Überarbeitung des Flyers des Behindertenbeirates, Herr Belsch wird den 
bisherigen Flyer an alle Beiratsmitglieder senden. 

 Erhöhung der Sichtbarkeit des Beirates, Öffentlichkeitsarbeit, Aufklärungsarbeit 
über Behinderungen in Schulen. 
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TOP 6 Verschiedenes 
 
Herr Bernhardt schlägt vor, in einer der nächsten Sitzungen einen Referenten zum 
Thema barrierefreies Bauen zu gewinnen, dem wird zugestimmt. 
 
Der neue Landrat Herr Jens Womelsdorf soll zu der nächsten Sitzung des Beirates, die 
Anfang 2023 stattfinden soll, eingeladen werden. 
 
Frau Ferger merkt an, dass die Rampe am Behindertenaufzug vor dem Foyer zu steil sei 
für Rollstuhlfahrer. 
 
Herr Batmaz richtet eine Gruppe mittels Signal ein, um eine Kommunikation der 
Beiratsmitglieder untereinander zu fördern. Wer beitreten möchte, soll sich an Herrn 
Batmaz wenden. 
 
Herr Bernhardt schlägt vor, einen Termin für ein Treffen der Beiratsmitglieder außerhalb 
der Verwaltung zu finden, damit sich die Beiratsmitglieder besser kennenlernen können. 
Als Ort kommt das Restaurant im Kaufhaus Ahrens in Betracht. Der Vorschlag findet 
Zustimmung. 
 
Die nächste Sitzung soll im ersten Quartal 2023 stattfinden. 
 
 
                                        

gez. Frank Bernhardt gez. Lutz Achenbach 
Vorsitzender                                              Schriftführer 
                                                                                           

 


